

龙游县:

二十载平安建设之路的“脚下密码”

通讯员 戴月浓 余乐 本报记者 汪基建

20年来,龙游县面对新形势新情况新问题,主动应变、创新求变,不断提出新思路新目标新举措,连续18年获评“平安县”称号。走在平安建设这条路上,龙游县用一个个“脚下密码”,不断书写着属于浙西山区县的平安故事。

以事源治理为基石 站稳平安建设第一步

针对新时代下出现的各种社会矛盾纠纷,龙游县不断加强镇、村两级矛调组织规范化、标准化建设,积极营造“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾纠纷靠法”的法治化环境。

要解决矛盾,首先要找到矛盾,为了解决“如何准确发现矛盾纠纷”这一问题,龙游县组建了“网格员+妇联执委+村干部+志愿者+片警”的信息员队伍,通过“自上而下的部门排查”和“自下而上的村(社)排查”两条路子,锚定“大事不出县、小事不出村”的“双不”目标,打通省矛调系统、“浙江解纷码”、人民调解、110接处警等平台数据,做到矛盾信息全量归集、风险隐患及时上报。

“老汪,多亏了你跑前跑后帮我们协调,我的房子终于修好了!”前段时间,龙游县东华街道鸡鸣村村民张某拉着“红巷长”老汪的手感激地说。原来,由于之前连续暴雨天气,村民李某家的树倒在了邻居张某的房子上,导致张某家房子的窗户和墙体受损,双方为此起了争执。两家所在的石塔巷的“红巷长”老汪听闻后,第一时间冒雨赶到现场处置,当场为双方明确了修补和赔偿方案。纠纷得到及时处置,避免了矛盾进一步的升级。

解决矛盾的核心,是要彻底化解矛盾。龙游以县社会治理中心作为矛盾纠纷流转处置中枢,严格履行“乡镇吹哨、部门报到”机制;同时,深化全省法学会首席法律咨询专家试点,全力培育“舒心”调解工作室、“青松连工作室”等调解组织力量,糅合“融治理”“有礼公社”等好做法,实现矛盾纠纷即排即报即受理,实现了简易纠纷3天内办结、一般纠纷7天内办结、复杂纠纷30天内办结。同时,龙游县还坚持强化矛盾纠纷化解的事后处置,有效预防矛盾纠纷进一步激化,对全量矛盾纠纷化解情况实行结果跟踪;健全完善对突发案事件的协调联动和应急处置机制,确保各类案事件安稳处置、不留敞口。



平安大巡防

以专项治理为抓手 走好平安建设防控路

龙游县坚持党委政府“一盘棋”抓统筹,以平安浙江指数作为平安建设“晴雨表”和风险隐患“预警器”,构建“1+8+N”的平安架构体系,全力完善平安风险闭环管控机制。

立足“当下改”、着眼“长久治”。龙游县以建立行业自觉、业主共建的治理理念,创新平安专员机制,建立包含20多个领域的31名平安建设专家库,通过不定期暗访检查、常态化检查和专项督查等形式,对行业单位自查自清自治情况开展指导督查、行业源头整治,实现风险动态管理;突出问题导向,以道路交通、安全生产、建筑施工、高层住宅、特种设备、“民转刑”等行业领域为重点整治对象,开展风险隐患大排查、大起底、大整治行动,从严从实从重加强对重点行业领域的治理、执法、处罚;同时,针对复杂案事件以及安全隐患等重大问题,启用专家会诊机制,建立风险隐患清单,实施挂图作战,分级分类落实管控责任、措施和预案。

“你这个砂轮机防护措施安装不到位,必须规范加装金属防护网才行!”前几天,龙游县应急管理局的平安专员冯师傅一边在车间检查一边向业主反馈生产隐患问题,“你别担心,我们今天目的主要是检查指导,不是来处罚你的,给你点出来的这些问题你们赶快整改好就行!”原来,县平安办通过对近年来发生的工伤事故进行复盘核查,发现与企业生产设备有关的工伤事故多发频发,于是马上组织安全生产、特种设备、消防安全等领域的平安专员,前往肯特、一树、海景、华邦等企业开展机械设备使用规范

专项检查。很多企业在接受检查后,听取了平安专员的建议,及时进行了整改。

开展企业设备使用规范专项检查,是龙游县强化与行业管理牵头单位互通联动,构建“纵向贯通、横向协调、执行有力”的全覆盖责任体系,从严压实属地、部门、单位、个人“四方责任”的有力做法,从而形成各部门单位各司其职、齐抓共管、创平安的良好局面。当地还针对部门职责模糊的、职责边界不清的案事件,建立牵头协调、统筹兜底的联动机制,以“零容忍”的态度共筑安全网。

据了解,龙游县自启动平安专员会诊机制以来,通过分析近年案(事)件类型和风险领域,开展了各领域大排查、大起底、大整治行动,仅2023年就排查风险场所47132家,消除隐患78435个,立案查处1967起。

以宣传服务为载体 跑赢平安建设“马拉松”

龙游县树立“平安无小事”理念、“保一方平安”信念,创新打造平安亮点,讲好龙游平安故事,擦亮龙游平安品牌,着力提升平安龙游共建共享的社会氛围。

根据“应建尽建”原则,龙游县持续开展平安村(社区)和平安示范村(社区)建设,截至2023年度,全县平安村(社区)达标率97.17%,创成平安示范村(社区)29个;同时,不断推进平安校园、平安家庭、平安企业、平安景区等系列平安创建工作,建成5A平安校园22所、“三衢和姐”队伍275支、万人平安志愿者队伍等,全力打造“平安龙游”品牌形象。

龙游还把推动平安宣传工作由“单一式”向“开放化”转变,围绕“平安三率”、电信诈骗、养老诈骗、扫黑除恶等热点要点,利用党员联户、网格走访、“8090”宣讲、“平安影院送下乡”和万人平安志愿者等线下开展宣传,借力“两微一抖”和本土龙游通等线上平台,现身说法,将身边的案例及时传播出去,多形式的宣传活动实现了全覆盖、无死角、得实效。

在优化平安法治服务上,龙游县着眼于解决村社一级“跑腿难”“不懂法”“求助难”的问题,近年来,陆续上线“扶贫帮困”“法律服务”“网上信访”“在线调解”等20余项法治“微应用”,累计帮扶群众2300余次;研发了“执行转破产”、强制报告“吹哨人”、掌上法院等一批省级数改好应用,让平安法治服务在基层落地生根,尤其是“吹哨人”应用在全市得以推广上线,预警未成年人疑似受侵害线索1600余条,移送立案6件6人。



“警务融合”联调联处



平安宣传“道情”节目